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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИЯВЛЕННЯ ОБДАРОВАНОЇ ДИТИНИ 
 

Костю Світлана Йосипівна 
Кандидат психологічних наук, доцент 

(Мукачівський державний університет) 
Чейпеш Ванесса Михайлівна 

Здобувачка 2 курсу ОС Магістр 
(Мукачівський державний університет) 

 
Аналіз наукової літератури свідчить про наявність широкого спектра 

різноманітних досліджень проблеми навчання, виховання та розвитку 
обдарованих дітей. Психолого-педагогічні дослідження феномену обдарованості, 
що мають місце у різних наукових школах та напрямках, визначили розуміння 
обдарованості, як інтегративної характеристики, що складається як з когнітивної, 
так і мотиваційно-особистісної сфери ( Д. Гілфорд, Е. Ландау та ін.).  

Вивчення певних особливостей, як основних визначників розвитку та 
самореалізації обдарованої особистості, знаходить відображення у працях Д. 
Рензуллі, К. Роджерса, П. Торенса, К. Хеллера, В. Штерна та ін. Важливість 
потенційного характеру дитячої обдарованості, необхідності врахування вікових 
особливостей та залежність її прояву й розвитку від соціуму, а також шкільного 
середовища підкреслено у роботах Ф. Ганьє, А. Лурія, М. Маккобі, Н. Модіано,  

Аналізуючи поняття обдарованості, дослідники розглядають різні аспекти та 
зв'язки. Так, наприклад, дуже часто ставляться питання про зв'язок обдарованості 
й інтелекту, про роль середовища й спадковості в розвитку обдарованості, про 
механізми функціонування творчої обдарованості й інші. Д. Перкінсон виділяє 
три основні напрямки у зв'язку з дослідженням інтелекту: 1) розвиток загального 
інтелекту; 2) дослідження ефективних стратегій вирішення проблем; 3) 
специфічність прояву інтелекту в різних видах діяльності. Загальний інтелект 
зв'язується, згідно з розробками П. Спірмена, А. Дженсена з фактором, що 
відображає швидкість переробки інформації, а відповідно до досліджень Г. 
Гарднера можна підрозділяти інтелект відповідно до різних підсистем нервової 
системи – по спеціалізації й переробці інформації (вербальної, просторової та ін.) 
[1;4]. 

Обдаровані діти вільно і швидко оволодівають відповідними вміннями і 
навичками. Вони показують високий рівень досягнень.  

О. М. Матюшкін вважає принципово важливим відзначити, що 
обдарованість, талановитість необхідно зв'язувати з особливостями властиво 
творчої діяльності, прояву творчості, функціонування “творчої людини”. У цьому 
з ним можна повністю погодитися, тим більше, що наші власні дослідження вже 
протягом досить тривалого часу були орієнтовані саме в цьому напрямку.  

Дослідження цілого ряду авторів дозволяють виділити в системі творчого 
потенціалу наступні основні складові:  

− задатки, схильності, що проявляються в підвищеній чутливості, певній 
вибірковості, перевагах, а також у динамічності психічних процесів;  
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− інтереси, їх спрямованість, частота й систематичність прояву, домінування 
пізнавальних інтересів;  

− допитливість, прагнення до створення нового, схильність до розв'язку й 
пошуку проблем;  

− швидкість у засвоєнні нової інформації, створення асоціативних масивів;  

− схильність до постійних порівнянь, зіставлень, вироблення еталонів для 
наступного відбору;  

− прояв загального інтелекту;  
– розуміння, швидкість оцінок і вибору шляхів розв'язку, адекватність дій; 

 − емоційна забарвленість окремих процесів, емоційне відношення, вплив 
почуття на суб'єктивне оцінювання, перевагу і т.д.;  

− наполегливість, цілеспрямованість, рішучість, працьовитість, 
систематичність у роботі, сміливе прийняття розв'язків; 

 − творчіскість – уміння комбінувати, аналізувати, реконструювати, 
схильність до зміни варіантів, економічність у розв'язках, використанні засобів, 
часу і т.д.;  

− інтуїтивізм – здатність до понадшвидкого розв'язку, оцінок, прогнозів;  

− порівняно більш швидке оволодіння вміннями, навичками, прийомами, 
оволодіння технікою праці, ремісничою майстерністю;  

− здатності до вироблення особистісних стратегій і тактик при розв'язку 
загальних і спеціальних проблем, завдань, пошуках виходу в складних, 
нестандартних, екстремальних ситуаціях і т.п.  

У цей час у психології – зарубіжній та вітчизняній – велика увага 
приділяється вивченню фундаментальної здібності людини – творчості як 
здібності неординарно й оригінально вирішувати проблемні ситуації. У 
зарубіжній психології цю здатність називають креативністю. 

Серед суб’єктивних і об’єктивних перепон, які стоять на шляху 
розпізнавання дитячої обдарованості, вкажемо наступні: надмірна довіра до 
тестування; стереотипні очікування; несприятливі умови її розвитку; особливості 
поведінки (наприклад пасивність); недостатня кількість відомостей про дитину. 
Найбільш серйозними і поширеними помилками у виявленні дітей з високим 
інтелектом є стереотипні очікування, які складаються під впливом інформації про 
результати попередніх досліджень і життєвих уявленнях про обдарованих дітей.  

Наразі існують конкретні програми відбору обдарованих дітей у різних 
галузях знання та творчості. Для виявлення обдарованих дітей найбільш широко 
застосовуються стандартизовані методи виміру інтелекту, серед яких перевага 
віддається тим, що дозволяють визначати рівень когнітивного й мовного розвитку 
дитини (шкала інтелекту Стенфорд-Біне; векслерівська шкала інтелекту для 
дошкільників і молодших школярів; тест Слоссона для виміру інтелекту дітей і 
дорослих; рисунковий текст на інтелект та ін.). Розроблені також стандартизовані 
тести досягнень для школярів, призначені для виявлення дітей, які мають 
виняткові здібності в основних навчальних дисциплінах: читанні, математиці та 
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природознавстві (стенфордський тест досягнень для початкової школи; тести 
загальної підготовленості) [2;3].  

В умовах демократизації українського суспільства та національної освіти, 
враховуючи складність та багатогранність завдань, необхідно залучати до 
управління розвитком обдарованих дітей працівників закладу освіти, батьків, 
фахівців, громадськість, соціальних партнерів тощо. 
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